

# Centrul de informare turistică în comuna Certeze și Dezvoltare și marketing turistic

## Carastelec

2015-12-18 18:32:06



### Agricultura

Profilul dominant al agriculturii județului este dat de producția mixtă, vegetală și animală, fapt care reiese și din împărțirea suprafeței agricole - în ponderi aproximativ egale - în teren arabil, respectiv pășuni și fanete. Principalele culturi vegetale care se regăsesc în județul Salaj, care ocupă cele mai mari suprafețe arabile, sunt: porumb, graș, secară, ovăz, cartof, floarea soarelui, legume și altele.

Pentru cultura vitei de vie pentru vin condițiile naturale sunt mai favorabile în comparație cu producția pentru struguri de masă. În ceea ce privește cultura pomilor fructiferi, cele mai bune condiții le întrucesc prunii, urmați de meri, peri, cireși și visini. Zonele care întrucesc condițiile naturale cele mai favorabile pentru pomi fructiferi sunt: Simleu Silvaniei, Nusfalau, Valea Pomilor, Zalau.

Cresterea animalelor reprezintă o ramură importantă a agriculturii județului datorită suprafețelor întinse de pășuni și fanete. Există numeroase târguri lunare și bilunare, cum ar fi cele de la Zalau, Jibou, Crasna, Nusfalau, Ileanda, Sarmasag, Buciumi, Simleu Silvaniei, Cehu Silvaniei și expoziții-târg de animale la Zalau, Crasna, Somes Odorhei, Cehu Silvaniei în care sunt evidențiate cele mai valoroase exemplare. Obiectivul strategic fundamental în dezvoltarea zootehniei salajene îl constituie trecerea la economia de piață și pregătirea adaptării producției animaleiere la cerințele comunității europene.

### Asezare geografică

Comuna Carastelec este situată în partea de nord-vest a județului Salaj, la 47 km distanță de municipiul Zalau și la 18 km distanță de municipiul Simleu Silvaniei, în zona colinară a platformei salajene în Colinele Toglaciului. Carastelec se învecinează cu comunele: Camar în partea de Vest, Simleu Silvaniei în partea de Sud, Bocșa în partea de Est, Maieriste în partea de Nord. Accesul în comuna se face pe DJ 110, DC-100, la 20 km distanță de viitoarea autostradă.

Comuna este formată din următoarele localități: Carastelec - reședința de comună și satul Dumuslau.

Satul Carastelec este atestat documentar în anul 1241 sub numele de "Kaloztelek", iar satul Dumuslau este amintit în documente încă din anul 1418 sub denumirea de "Domozlo". Fondul construit existent, cu gospodării îngrijite, specifice satelor cu populație majoritară maghiară, alături de tradițiile și obiceiurile bine păstrate aici, fac din Carastelec un areal atractiv din punct de vedere turistic. Cultivarea vitei de vie a făcut posibilă remarcarea comunei și a locuitorilor acesteia.

### Economia locală

Economia comunei este susținută de sectorul agricol, sector în care arabilul deține peste 50 % din suprafața totală a comunei. Cultivarea vitei de vie (cca. 100 ha) a făcut posibilă remarcarea comunei și a locuitorilor acesteia pentru calitatea vinului produs aici. Pentru dezvoltarea și rentabilizarea muncii în agricultură, administrația locală este interesată de atragerea unor investitori, acționând în consecință. Sunt necesare investiții pentru extinderea și modernizarea actualelor exploatații agricole prin stimularea dezvoltării unor ferme vegetale ecologice, structurate pe culturi specifice, a unor ferme de creștere organizată a animalelor, prin dezvoltarea structurilor asociative capabile să realizeze activități de producție agricolă rentabile. De asemenea, este necesară asigurarea condițiilor optime de prelucrare și desfacere a produselor agricole și zootehnice, atragerea unor furnizori de servicii specifice în domeniul mecanizării, protecției fitosanitare, achiziționării de seminte selectate și tratate, insamantării artificiale a animalelor, domenii care pot influența în mod pozitiv calitatea și profitabilitatea activităților agricole. Pentru dezvoltarea Zootehniei se fac investiții în amenajarea unor ferme sau microferme de creștere organizată a animalelor și dotarea cu

centre de colectare si prelucrare a produselor: carne, lana, piei, etc.

### **Tradiții: Carastelec**

Comuna Carastelec si-a pastrat de-a lungul vremii tradițiile pe care le cultiva an de an, un rol important jucandu-l tinerii asezării. Intre acestea, cele mai bine pastrate sunt: portul tradițional si dansul tradițional dar si obiceiuri tradiționale care insoțesc evenimentele religioase si nu numai.

Cele mai reprezentative in arhitectura tradiționala sunt motivele ornamentale tip soare pe partea frontala a locuințelor.

Portul si dansul tradițional in localitatea Carastelec sunt pastrate cu grija de catre toți membrii comunității. Tinerii din comunitate se implica in toate evenimentele care implica conservarea tradițiilor.

Locuitorii comunei Carastelec sunt pastratori de tradiții, intre acestea remarcandu-se in special cele specifice etniei maghiare, activități culturale ocazionate de sarbatori religioase care inca isi mai pastreaza farmecul timpurilor apuse. Viața culturala a comunității este susținuta de festivitățile si evenimentele organizate in cadrul Caminului Cultural.

Copii si tinerii comunei organizeaza, sub indrumarea directoarei caminului cultural si a cadrelor didactice festivități precum bal mascat, manifestari si serbari de Pasti, Craciun, etc. De asemenea, in fiecare an se serbeaza farsagul, carnavalul din ultima duminica dinaintea postului Romano - Catholic. Comunitatea este informata despre evenimentele culturale din regiune, preocupandu-se permanent sa participe la spectacolele de teatru susținute in orasul Simleul Silvaniei.

### **Evenimente locale**

In fiecare an inainte de postul Pastelui in Carastelec se organizeaza balul mascat, denumit in limba maghiara perioada de "farsang". Localnicii serbeaza "moartea" iernii si venirea primaverii.

### **Concursul "Vinuri salajene"**

Concursul se desfasoara de obicei in 15 septembrie cand se intorc de peste hotare fiii satului pentru a fi din nou impreuna cu familiile lor. Este o sarbatoare indragita de localnici care dainuie de peste ani.